

商務部 滬自貿區無礙港貿易投資

4保稅區升級 探索創新經驗可複製

香港文匯報訊（記者 沈夢珊、孫雯瓊 上海報道）商務部昨日召開例行發布會，介紹1至7月商務運行情況。在會上，商務部新聞發言人沈丹陽表示，建設中國（上海）自由貿易試驗區，借鑒了國際通行做法，主要目的是要為全國深化改革開放積累經驗，對於部分媒體稱上海自貿區形成後會對香港投資貿易形成負面影響，這種擔心完全沒必要。



■商務部新聞發言人沈丹陽。



■中國（上海）自由貿易試驗區包圍上海外高橋保稅區。圖為該保稅區的汽車滾裝碼頭。新華社

沈丹陽昨日指出，中國（上海）自由貿易試驗區是在上海外高橋保稅區等4個海關特殊監管區域基礎上的升級，國務院已經批准。上海自貿區的主要作用是積極探索如何進一步以開放促發展、促改革、促創新，形成可複製、可推廣的經驗。「它的設立將為深化改革、加快政府職能轉變、擴大服務業開放、創新投資管理模式、建立與試驗區相適應的監管制度等方面實現新的突破，提供更多寶貴的經驗。」他強調，擔心它對香港投資貿易會產生負面影響，是不必要的。「所以我國建設上海自由貿易試驗區，主要目的是要為深化改革開放積累經驗。」

項。《中國（上海）自由貿易試驗區總體方案》將在完成相關法律程序後公佈。此外，商務部稱，建設上海自由貿易試驗區有利於培育中國面向全球的競爭新優勢，構建與各國合作發展的新平台，拓展經濟增長的新空間，打造中國經濟「升級版」。

轉變政府職能 開放金融領域

今年上半年，商務部、上海市人民政府會同國務院有關部門在深入研究的基礎上，擬定了《中國（上海）自由貿易試驗區總體方案》（草案），上報國務院審批。主要內容包括進一步深化改革、加快政府職能轉變、積極探索投資管理模式創新、擴大服務業開放、加快轉變貿易發展方式、深化金融領域的開放創新、建立與試驗區相適應的監管等制度環境等。7月3日，國務院常務會議討論並原則通過了該方案草案。

修訂適用法例 有利全球競爭

沈丹陽指出，試驗區相關方案的實施涉及部分法律規定的調整，國務院已提請全國人大常委會，審議並決定在試驗區調整部分法律規定的行政審批和事



資料來源：新華社

意義堪比設立深圳特區

香港文匯報訊（記者 沈夢珊 上海報道）1979年，「深圳特區」的建立，標誌著中國改革開放的開始。日前，中國（上海）自由貿易試驗區的批准設立，深化改革的號角再次吹響。對此，商務部研究院國際市場研究部主任白明認為，上海自貿區的批准設立標誌著中國改革開放又上了一個新台階，意義不亞於深圳經濟特區和上海浦東新區的成立。白明分析認為：「中國是貿易大國、世界第二大經濟體，承接國際產業轉移已經不能滿足經濟發展的需要，自貿區的建立將創造新的要素轉移和資源配置模式，開放的尺度也將更大，能夠釋放新的政策紅利，創造新增長極。」

他指出，從國務院總理李克強3月底到基層考察時鼓勵支持上海積極大膽探索到如今批准設立自貿區，體現的正是新一屆政府「用開放擴大內需，用開放形成倒逼」機制，用開放促進新一輪改革的思路。從試驗田的說

法可以看出，上海自貿區無疑將產生一定的示範和帶動意義，可以預見下一步出台的分配政策將具有一定的可複製性和可推廣性。

內地新一場改革起點

今年3月，李克強鼓勵在上海綜合保稅區基礎上先行先試自由貿易園區，熟悉貿易事務的上海WTO事務中心總裁王新奎認為：「這是一個國家戰略，至少和當年浦東大開發差不多。面對全球經濟的重大變化，需要擴大開放改革。」

專家指出，上海自貿區已經不再是一個區域性經濟改革的範疇，正在變成一場新的制度改革的起點。通過帶動金融、稅收、貿易、政府管理等一系列政策變革，上海自貿區的設立可能為全國性的改革破局帶來巨大的示範效應。



試行人民幣自由兌換

規劃中的上海自由貿易試驗區的範圍涵蓋上海市外高橋保稅區、外高橋保稅物流園區、洋山保稅港區和上海浦東機場綜合保稅區4個海關特殊監管區域，總面積為28.78平方公里。

上述4區域經濟總量已經佔到全國保稅區總量的半壁江山，目前已累計批准各類投資企業12,000家。去年該區全年完成出口額1,130億美元，佔上海市的26%；進口額867億美元，佔上海市的38%。該總面積28.78平方公里，僅相當於上海面積的0.44%。

屆時，上海自貿區將先行先試人民幣資本項目下放，並逐步實現可自由兌換等金融創新。企業法人可以自由兌換人民幣，這一自貿區也被視為人民幣國際化的試驗田。人民幣的國際化，將使上海獲得先機，率先成為中國內地的離岸金融中心。

■香港文匯報記者 沈夢珊 上海報道

內地上月吸外資734億增24%

香港文匯報訊 據中新社報道，中國內地7月份吸收外資94.08億美元（約734億港元），同比增長24.13%，這是連續六個月錄得正增長，也是連續兩個月增幅超過20%。商務部新聞發言人沈丹陽昨日在北京評論稱，這一表現並不足以反映整體走勢。商務部昨日公布的數據顯示，7月份內地實際使用外資金額94.08億美元，同比增長24.13%，這延續了今年2月份以來連續六個月吸收外資錄得正增長。7月份的增幅較6月份的增幅20.12%高出4個百分點。「6月份和7月份實際使用外資的數額出現了比較大的同比增長，一個直接原因是部分投資額比較大的外商投資企業在近兩個月內出資集中到到。」沈丹陽分析稱。不過，沈丹陽承認，6、7月份吸收外資的表現也和去年同期單月吸收外資波動、基數比較低有關。

首7月港投資內地3587億

沈丹陽又指出，這真實反映了外商看好中國投資環境、特別是服務業投資機會的實際情況（增長主要集中在服務業上），也進一步證明了中國投資環境的競爭力。

公布的數據顯示，1至7月，亞洲十國/地區（香港、澳門、台灣、日本、菲律賓、泰國、馬來西亞、新加坡、印尼和韓國）、歐盟、美國對華投資保持較快增長。亞洲十國/地區對內地投資同比增長7.7%，其中香港對內地投資459.89億美元（約3,587億港元），同比增長9.76%；日本對華投資同比增長9.57%，美國對華實際投資同比增長11.44%，歐盟27國對華實際投入外資金額同比增長16.72%。

西部吸資增幅勝東中部

至於首7月沿海和內陸吸引外資方面，東部地區實際使用外資596.6億美元，同比增長4.7%；中部地區實際使用外資60.8億美元，同比增長11.8%；西部地區實際使用外資56.6億美元，同比增長33.0%。東部、中部、西部吸引外資所佔比重分別為83.6%、8.5%和7.9%。



■內地第一家港資門診雷良耳鼻喉科診所今年6月底登陸佛山市順德區。

資料圖片

中資「走出去」 重美輕日

首7月對港投資跌半成

香港文匯報訊 據中新社報道，商務部昨日在北京發布數據顯示中資「走出去」的態勢，今年1至7月，中國內地對香港、東盟、歐盟、美國、日本等7個主要經濟體直接投資357億美元，同比增長76%。其中，對美投資高速增长278%，對日投資下降11.5%，對港投資亦下降5.3%。

數據顯示，今年1至7月，內地共對全球156個國家和地區的3,275家境外企業進行了直接投資，累計實現非金融類直接投資506億美元（約3,947億港元），同比增長20%。香港、東盟、歐盟、澳洲、美國、俄羅斯、日本7個主要經濟體，佔到同期內地對外直接投資總額的71%，增速達76%。

值得注意的是，內地對上述7個經濟體的投資表現有增有減。1至7月，中國對美國、歐盟的投資分別高速增长278%、74%；同期對日本投資下降11.5%，對香港投資亦下降5.3%。至於投資流向，近九成的投資流向商務服務業、採礦業、批發和零售業、建築業和製造業五大類別，其中流向建築業32億美元，同比增長532%；流向科學研究和技術服務業8億美元，同比增長147%；流向採礦業147億美元，同比增長130%。

國人冷待東洋貨 中日貿易跌8.8%

香港文匯報訊 據新華社報道，今年1至7月中國與日本雙邊貿易額下降8.8%，中國商務部新聞發言人沈丹陽昨日表示，日本政府和部分政要在涉華問題上的錯誤言行嚴重傷害了中國人民的感情，影響到部分中國消費者購買日本商品的積極性。

數據顯示，今年首7月，中日貿易總額1,740億美元，同比下降8.8%。其中，中國對日本出口831.9億美元，同比下降3.5%；自日本進口908.1億美元，同比下降13.2%。

沈丹陽在北京召開的例行新聞發布會上說，中日貿易額已經多個月連續下降，這種下降是多因素共同作用的結果，主要有三個原因：中日貿易受到全球經濟形勢的影響，由於美歐等市場不振，中國對這些市場出口的下行也導致從日本進口相關原材料和零部件減少；日圓貶值造成中國對日本出口商品價格上升，影響中國對日出口；日本政府和部分政要在涉華問題上的錯誤言行嚴重傷害了中國人民的感情，影響到部分中國消費者購買日本商品的積極性，導致日本汽車、家電及零部件等商品對華出口的下降。



■內地消費者對日貨的冷淡由去年中至今尚未改變。資料圖片